



扫码可在周道APP上听《文物里的周口》音频,看栏目稿件。

文物里的周口

可爱又傲慢的“大眼萌”

商代青铜鸮形提梁卣

□乔小纳 文/图



商代青铜鸮形提梁卣

猫头鹰有一双圆圆的大眼睛,跟其他鸟类不一样,猫头鹰的双眼不是长在面颊两侧,而是像人一样长在面部的正前方,也因这种“大眼萌”的特别形象,猫头鹰成为新晋“网红”动物。猫头鹰学名为鸮[xiāo],陈列在周口市博物馆里的商代青铜鸮形提梁卣,就记录着3000多年前猫头鹰的出道之路。

先来看看青铜鸮形提梁卣这个名字吧!鸮形,那造型肯定是猫头鹰这个“大眼萌”的形状了。卣[yòu],是古代一种盛酒的器具,口小腹大,有盖和提梁。由此,就大致可以想象出它的造型了。

这件出土于周口市太康县的青铜鸮形提梁卣,通高22.5厘米,宽12厘米,是商代晚期的一件用于祭祀或者宴飨的盛酒器。此器盖子隆起像猫头鹰的头,圆眼,尖喙突起,顶上有四阿形也就是四面坡形屋钮。器身口部较直,肩部外鼓,圈底,形似收翅挺胸的猫头鹰的身体。四足粗矮,做成猫头鹰足部的形状。肩饰半环形对耳,内穿绳索

形提梁。下身为四足,两两相背。盖与腹相合,两只猫头鹰昂首背立,构成盛酒器,不仅实用,而且构思奇妙,样式还有些呆萌可爱。仔细看会发现,猫头鹰在微微翻白眼,喙部也呈上抬的姿势,显得有些傲慢。为什么青铜鸮形提梁卣可爱的造型,会透露出这种傲慢的气质呢?

原来,商代人以鸟为图腾,《诗经·商颂·玄鸟》记载:“天命玄鸟,降而生商。”猫头鹰是一种昼伏夜出的动物,因此也叫夜猫子,正因为大自然赋予其能够夜视这一超能力,所以在古代被认为是可以与人神沟通的使者,因此猫头鹰的形象出现在青铜器上,是一种神鸟的化身,体现的是一种崇拜。在农业文明中,猫头鹰是益鸟,也被尊崇为丰收之神。别以为猫头鹰只会卖萌,它可是真猛禽,是抓老鼠抓蛇的一把好手,象征着英勇聪慧。商代人在夜间出兵打仗,在猫头鹰的叫声中偷袭敌方,往往能取得胜利,所以猫头鹰因被当作军队的“保护

神”而受到崇拜。当时青铜器作为祭祀活动中重要的礼器,青铜卣则多被用于迎神和祭祖,具有祭祀和宴飨功能,是宗庙里常用的祭器之一,且还是专门盛香酒的祭器。既然商代人以鸟为图腾,又将猫头鹰作为崇拜的对象,把青铜卣这种重要的祭祀礼器做成猫头鹰造型,并在眼神和喙部的设计上透出高贵的气息,自然也在情理之中了。

造型构思奇特的商代鸮形提梁卣,融图腾文化、祭祀文化、酒文化为一体,具有极高的观赏和研究价值。商代青铜鸮形提梁卣在岁月长河中经历着从神物到萌物的变迁,不论是在庙堂之上还是走下神坛,不论凝视它的目光如何变化,在现代看来依然工艺精湛,一双圆圆的大眼睛在诉说着根植在血脉里的文化记忆。

呆萌的鸮啊,你的眼睛会说话,莫非你在周口市博物馆里千年等一回,要与喜欢你的观众来一场不见不散的约会,诉说那不老的故事。②9

周口的烟味淡了文明味浓了

□记者 孙靖

近年来,我市创建全国文明城市氛围浓厚,文明理念已深入人心,公共场所全面控烟作为创建文明城市的重要工作内容之一,不仅体现着城市的文明程度,也反映着市民素质的高低。5月31日,第34个“世界无烟日”来临之际,记者特地对我市中心城区的餐厅、写字楼、医院、公厕等公共场所做了走访调查,发现市区公共场所禁烟宣传深入人心,禁烟标识随处可见,越来越多的市民自觉加入控烟行列,以实际行动助力文明城市创建工作。

餐厅:“吞云吐雾”遭嫌弃

5月28日中午,记者来到建安路,随机走进一家餐厅,就能看到“禁止吸烟”的标识,有的桌角上也贴有“禁止吸烟”的提示,食客们都很自觉地遵守。

“现在基本上所有的餐厅都不让吸烟,即便有没要求的,只要你点着烟,就会有人投来嫌弃的目光。”有着20年烟龄的王先生谈了他的感受。

“现在的人素质高多了,在餐厅吃饭基本上没有吸烟的,即便有,你上去说一下,人家都会很自觉地把烟掐灭。有时候一天还见不到一个烟头。”一家餐厅的服务员告诉记者。

某餐厅的老板顾先生说,绝大多数餐厅空气流动性较差,基本上都是通过中央空调、抽风机进行通风换气,在这样的场所内抽烟,有害气体会长时间停留在餐厅内,对自己对他人都是一种伤害。他呼吁人们,“不要在餐厅内吸烟,为了自己和身边朋友的健康”。

写字楼:“隐秘的角落”鲜有吸烟人

“过去犄角旮旯里,往往会有躲着抽烟的人,现在楼道里的烟灰缸早就被清理了,楼道里装的都有烟感器及报警装置,并且每栋楼都有劝烟员,只要发现有人在写字楼公共空间内吸烟,工作人员都会上去劝说。”负责百盛国际物业的刘经理说。

走进百盛国际,大厅休闲区的桌子上放有两个“禁止吸烟”的提示牌,在电梯口及电梯内也都贴有相关警示语。

随后记者来到昌建MOCO新世界,随意推开一层楼的消防通道大门,并未看到烟头,沿着步梯走了好几层,仅找到1个烟头。

据昌建的物业经理张先生介绍,由于该写字楼人员流动性大,难免会有不知道控烟制度的人在角落里吸烟,“尽管现在入驻的商户较多,由于在前期我们就告知他们‘公共区域不能吸烟’,并且还会不定期在商户群里进行相关宣传,大家都很守规矩,现在鲜有人会在消防通道或走廊里吸烟”。

公厕:没烟味

在公共场所禁止吸烟的大环境下,想要抽烟去哪儿?公厕成了烟民们常去的地方。

5月29日上午,记者在七一路与文明路交叉口的公厕见到了市民陆先生,他告诉记者,他是个有着10多年烟龄的烟民,刚开始不知道公厕不让抽烟,管理员提醒后就不好意思在那抽烟了。

黄师傅是该公厕的工作人员。“现在在公厕吸烟的情况几乎不存在,我没事就坐在公厕门口,听到打火机响、看到有人吸烟,就会上去制止,‘公厕内不准吸烟’,不让他们在无味的环境里制造烟味。”

医院:禁烟标识随处可见

在周口市中心医院,控烟标识随处可见。尽管患者很多,但并没有人在门诊大厅内吸烟。“院区内禁止吸烟,医生和护士看见了都会说的。再说,在里面吸烟对患者也不好,还显得自己没素质。”在医院大门外的马路边,陪同家属来看病的崔先生说。

“吸烟使人免疫力降低,损害身体健康,我国吸烟人数超过3亿,每年因吸烟而失去生命的超过百万人,吸烟百害而无一利,医院更应该创造一方净土,为营造全民控烟氛围、创建文明城市贡献力量。”该院呼吸与危重症医学科一病区副主任医师谢玉东说,烟草烟雾中含有7000多种化学成分,其中数百种有害物质都会对人体的脏器产生危害,不仅危害肺部器官,对心脑血管疾病也会产生不利影响,吸烟会导致心脏损伤,增加冠心病和患癌风险。

谢玉东极力倡导大家远离烟草,尽早戒烟。据介绍,该医院还设有戒烟门诊,通过正规的戒烟行为干预,大幅提高戒烟成功率,降低复吸率,帮助烟民成功戒烟。②8